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Введение

Сборник задач профессиональной направленности по физике предназначен для использования в учебном процессе с обучающимися по профессиям: 08.01.14 Монтажник санитарно-технических, вентиляционных систем и оборудования.35.01.19 Мастер садово-паркового и ландшафтного строительства. 08.01.10 Мастер жилищно-коммунального хозяйства.

Основной задачей учебного процесса в учреждениях профессионального образования является не просто обучение общеобразовательной дисциплине, а обучение через развитие профессиональных знаний и навыков обучающихся различных профессий.

Одним из мотивов, стимулирующих интерес к изучению того или иного вопроса курса физики является его практическая и профессиональная направленность.
Для реализации профессиональной направленности на уроках физики разработаны задачи и вопросы совместно с преподавателем специальных дисциплин Лаптенок М.В. Профессиональный характер заложен в тексте задачи или выражен с помощью рисунка, чертежа, схемы, инструмента и т. п. Особое внимание обращено на то, чтобы условия задач отражали практическое применение законов физики в выбранной профессии. Они помогают заинтересовать обучающихся, позволяют обратить внимание на применение физических законов в процессе обучения профессии.

Решение задач профессиональной направленности способствует формированию у обучающихся умений находить в профессиональной ситуации существенные признаки физического понятия, подводить объект под это понятие, использовать его в новых условиях. Решение задач  профессиональной направленности помогает обучающимся применять теоретические положения к решению практических задач, а также развитие у них пространственного воображения, вычислительных навыков и графических умений, расширяют их профессиональный кругозор, формируют общетрудовые умения и навыки при работе с измерительными приборами, таблицами, справочной литературой.

Задачи профессиональной направленности преподаватель может применять на различных этапах урока при закреплении знаний или формировании умений и навыков обучающихся.

ФИЗИКА
1.1. Для обучающихся профессии «Монтажник санитарно-технических, вентиляционных систем и оборудования»

Тема  «Жидкости»

1. Для чего отводящим трубкам кухонной раковины, унитаза и т.п. придают коленчатую форму?

2. При небольшом отклонении от вертикали струя фонтана достигает большей высоты, чем при строго вертикальном ее направлении. Почему?

3. Можно ли подать воду на высоту 30 м при помощи всасывающего насоса, расположенного на высоте 30 м? На высоте 5 м? То же – с помощью нагревательного насоса, расположенного на высоте 5 м? На высоте 25 м?

4. Если открытый водопроводный кран зажать пальцем так, чтобы осталось только маленькое отверстие, то вода из отверстия вырывается с большей скоростью, чем при полностью открытом кране. Почему?

5. Из отверстия в стенке водопроводной трубы вода вытекает с большей скоростью, а из крана, открытого на такое же поперечное сечение, как и отверстие, вытекает с малой скоростью. Почему?

Тема «Газы»

6. Иногда из водопроводного крана вода вытекает белая, будто молоко. Чем это объясняется?

7. Зачем фабричные трубы строят высокими? Какие трубы лучше - железные или кирпичные?

Тема «Свойства твердых тел»

8. Из какого материала следует изготавливать заклепки?

9. При штамповке иногда детали предварительно нагревают. Зачем?

10. Одинаково ли меняются при нагревании размеры сплошного стержня и трубки, если у них одинаковые диаметр и длина?

11. Какое значение имеет применение горячих заклепок?

Тема «Теплота»

12.Зачем на батареи центрального отопления и на цилиндрах мотоциклетных двигателей устроены тонкие и широкие металлические ребра?

13.Почему в жилых помещениях стены и потолок не красят масляной краской?

14.Почему при одном и том же числе одинаковых по силе ударов молотка по кускам стали и свинца, имеющих равные массы, свинец нагревается до более высокой температуры, чем сталь?

15. Нагретые для закалки стальные детали охлаждают в воде, масле. В какой среде охлаждение идет наиболее быстро и почему?

16. При проведении газосварочных работ наблюдается некоторое охлаждение редуктора кислородного баллона по сравнению с температурой окружающего воздуха. Объясните это явление.

Тема «Электродинамика»

17. Для чего рукоятки инструментов, которыми пользуются электромонтеры, покрывают резиной?

18. Человек, стоя на изолированной подставке, прикасается к заряженному изолированному проводнику. Разрядится ли проводник?

19. Что случится с человеком, стоящим на изолированной подставке, если его потенциал увеличится до 10 кВ?

20. Почему при работе на токарном или сверлильном станке с неправильно     заточенным или затупленным инструментом увеличивается расход  электроэнергии?

21. Какие процессы обеспечивают устойчивость дугового разряда при сварке?

Тема «Световые явления»

22.В чем различие между излучением, создаваемым радиатором центрального отопления, и излучением горящей свечи?

23. Свет излучает раскаленный металл, экран телевизора, молния, экран на дисплее компьютера, пламя горящей древесины, электрическая лампа накаливания, жучки-светлячки. Укажите, какие из этих источников света относятся к тепловым, а какие - к холодным (люминесцентным) источникам света.

Ответы

1.1. Для обучающихся по профессии «Монтажник санитарно- технических, вентиляционных систем и оборудования»

Тема «Жидкости»

1. В колене образуется водяная пробка, которая препятствует проникновению газов из канализации труб в помещении.

2. При вертикальном направлении струи падающие частицы воды тормозят поднимающие частицы и уменьшают высоту их подъема.

3. Для всасывающего насоса, расположенного на высоте 30м.,- нельзя, на высоте 5м.- можно. Для нагревательного насоса, расположенного на высоте 5м. – можно, на высоте 25м.- нельзя.

4. В водопроводной магистрали вода находится под давлением в несколько атмосфер. При течении воды по трубам это давление вследствие вязкости воды постепенно падает почти до атмосферного давления.

Если зажать кран пальцем, течение воды в трубе почти прекращается, вода у оставшегося отверстия оказывается под давлением в несколько атмосфер. Поэтому струйка воды, выбрасываемая этим давлением, приобретает большую скорость.

  5. В канале водопроводного крана давление воды резко падает, а в отверстии       в стенке трубы этого падения давления нет.    

Тема «Газы»

6. Воздух растворяется в воде тем лучше, чем больше давление и ниже температура. Когда из крана вода вытекает наружу, часть растворенного воздуха выделяется в виде огромного количества мелких пузырьков  - вода принимает молочно - белый цвет.

7. Фабричные трубы строят высокими для усиления тяги в топке: у нижнего конца трубы давление  воздуха больше, чем у верхнего. Этот избыток давления тем больше, чем выше температура газа. Поэтому кирпичные трубы лучше железных, т.к. нагретый газ через кирпичные стены отдает меньшее количество теплоты окружающему воздуху.

Тема «Твердые тела»

8. Материал заклепок должен быть пластичным, поэтому на их изготовление идет медь, мягкая сталь, алюминий.

9. Нагревание увеличивает пластичность вещества и облегчает штамповку.

10. Стержень и трубка изменяют размеры одинаково.

11. Стержни таких заклепок при остывании укорачиваются и сжимают склепываемые детали, прижимая их друг к другу с большей силой.

Тема «Теплота»

12. Ребра увеличивают площадь соприкосновения нагретой поверхности с более холодным воздухом и увеличивают теплоотдачу.

13. Масляная краска ухудшает вентиляцию в помещениях.

14. Удельная теплоемкость свинца меньше, чем стали, поэтому при одной и той же сообщенной энергии свинец будет нагреваться до более высокой температуры

15. В воде охлаждение идет быстрее, так как вода имеет большую, чем другие жидкости, удельную теплоемкость.

16. При выходе из редуктора газ резко расширяется. Процесс резкого расширения газа можно считать адиабатным. Как следует из первого закона термодинамики, при адиабатном процессе внутренняя энергия газа изменяется только за счет совершения работы. В данном случае работу совершает газ; его внутренняя энергия при этом уменьшается и соответственно его температура понижается. В результате адиабатного расширения газа редуктор кислородного баллона охлаждается.

Тема «Электродинамика»

17. Резина-изолятор, поэтому она предохраняет электромонтеров от поражения током.

18. Проводник разрядится частично. Заряды с проводника будут перетекать на тело человека до полного уравнивания их потенциалов.

19. Передача заряда человеку, если он изолирован от земли, вызывает искры, что может быть опасным для него.

20. Работая таким инструментом, приходится больше расходовать энергии, так как часть энергии расходуется на трение.

21. Дуговой разряд возникает между электродами, нагретыми до высокой температуры. Для поддержания необходимо все время иметь свободные электроны. Эти электроны появляются в результате термоэлектронной эмиссии-испускания электронов с поверхности разогретого катода-и термической ионизации при повышенной температуре.

Тема «Световые явления»

22. Радиатор парового отопления дает только тепловое излучение, а свеча -световое.

23.

	Тепловые


	Холодные

	Раскаленный металл, молния, пламя горящей древесины, электрическая лампа
	Экран телевизора, экран дисплея, жучки-светлячки


1.2. Для обучающихся профессии «Мастер садово-паркового и ландшафтного строительства.»
1.Почему снегозадержание, проводимое на полях в засушливых областях страны не только хорошее средство накопления влаги в почве, но и средство борьбы с вымерзанием озимых посевов?

2.Какие почвы лучше прогреваются солнечными лучами: черноземные или подзолистые, имеющие более светлую окраску?

3.Объясните назначение стеклянных рам в парниках.

Тема: «Парообразование и конденсация»

4. Почему скошенная трава высыхает в ветреную погоду быстрее, чем в тихую?

5.Почему температура воды в открытых водоемах летом всегда ниже температуры окружающего воздуха?

6. Почему при дожде становится холоднее?

7.Для чего летом после дождей или полива приствольные круги плодовых деревьев покрывают слоем перегноя, навоза или торфа?

Тема: «Водяной пар в атмосфере»

8.Почему в холодную погоду запотевают только те стороны стекол, которые обращены внутрь теплицы?

9.Чем обьяснить образование росы и тумана?

10. Почему после жаркого дня роса бывает более обильной?

11.Почему при густой облачности ночью роса не выпадает?

Тема: «Свойства жидкостей»

12.Во время засухи на поверхности земли образуется твердая корка. Следует ли сохранить ее, чтобы предотвратить высыхание нижних слоев земли?

13.Для чего растениям капилляры?

14. Какое значение для весенних полевых работ имеют большие удельная теплота плавления льда и удельная теплота испарения воды?

15.Теплица шириной 3м, длиной 8м и высотой 2 м. Какое количество теплоты потребуется на нагревание воздуха в теплице от 5 до 25˚С? (Плотность воздуха 1,3 кг/м, его удельная теплоемкость 1000 дж/кгС)

1.2. Ответы на вопросы для обучающихся профессии «Мастер садово-паркового и ландшафтного строительства.»
Тема: «Виды теплопередачи»

1.Снег представляет собой льдинки, разделенные воздухом, а воздух плохой проводник тепла и сохраняет температуру земли плд слоем снега.

2.Черноземные, так как они хорошо поглощают солнечные лучи.

3.Стекло хорошо пропускает видимое излучение, которое, попадая на темную почву, нагревает ее, но хуже пропускает невидимое излучение, испускаемое нагретой поверхностью Земли. Стекло так же препятствует движению теплого воздуха вверх. Таким образом стекла теплиц действуют как «ловушка» энергии.

4.Во-первых, теплоемкость воды выше, чем суши.

Во-вторых, вода с открытых водоемов испаряется, и при этом ее температура понижается.

Тема: «Парообразование и конденсация»

4.Ветер относит молекулы воды, которые испаряются с поверхности травы.

5.Испарение происходит за счет уменьшения внутренней энергии воды, охлаждающейся при этом сильнее, если она находится на открытом воздухе.

6.При дожде площадь испарения для данной массы распыленной дождевой воды очень велика, а энергия заимствуется также из окружающего воздуха.

Тема: «Водяной пар в атмосфере»

7.Количество водяного пара в 1м3 воздуха в теплице значительно больше, чем в 1м3 наружного.

8.Охлаждением воздуха (обычно к утру) до такой температуры, при которой относительная влажность будет равна 100%

9.В жаркий день испаряется больше воды.

10.Слой облаков препятствует охлаждению поверхности Земли.

11.Нет, почву следует рыхлить, чтобы предотвратить подъем почвенной воды по капиллярам, образовавшимся в верхнем затвердевшем слое почвы.

12.По капиллярам растения всасывают влагу из почвы

13.Таяние снега и льда, а затем испарение образовавшейся воды происходят медленно, почва успевает пропитаться влагой.
1.3. Для обучающихся профессии «Мастер жилищно-коммунального хозяйства.»
Тема: «Электрические явления»

1. Какой проводник представляет большее сопротивление для постоянного тока - медная сплошная проволока или медная трубка, имеющая внешний диаметр, равный диаметру проволоки?

2. Проводит ли стекло электрический ток?

3. Как можно осветить елку шестивольтовыми лампами, если напряжение в сети 127 В? Как использовать в сети с напряжением 220 В лампы, рассчитанные на 110 В?

4. Почему нельзя присоединить амперметр вместо вольтметра параллельно к потребителю энергии?

5. Почему в качестве предохранителей цепи употребляют проволоки из легкоплавких металлов?

6. Почему электрические лампы чаще «перегорают» в момент замыкания тока и очень редко в момент размыкания?

7. Почему нельзя прикасаться к неизолированным электрическим проводам голыми руками?

8. Почему провода осветительной сети обязательно имеют резиновую оболочку, а провода, предназначенные для сырых помещений, кроме того, еще просмолены снаружи?

9. Линии высокого напряжения Куйбышев-Москва, Волгоград-Москва, кроме проводов, передающих ток, имеют еще два дополнительных провода, расположенные значительно выше первых и неизолированные от стальных опор линии. Для чего нужны эти провода?

10.Объяснить, почему провода линии высокого напряжения не покрыты изолирующей оболочкой?

11. Почему трансформатор выходит из строя, когда в нем замыкается накоротко хотя бы два соседних витка?

12. Почему баллоны электрических ламп заполняют азотом при пониженном (до 0,5 атм) давлении?

13. Можно ли передать весь заряд с одного проводника на другой изолированный проводник?

14. В каком случае напряженность электрического поля в какой-либо точке и сила, действующая на пробный заряд в той же точке, будут иметь противоположные знаки?

15. Электростатические фильтры, применяемые на тепловых электростанциях и других предприятиях для улавливания твердых частиц из дыма, представляют собой металлические трубы с протянутой по оси трубы проволокой. Как действует такой фильтр?

16. Всегда ли одинаковы емкости двух одинаковых по форме и размерам проводников?

17. Почему на электростанциях от генераторов до повышающих трансформаторов используют не круглые провода, а специальные плоские шины?

18. Как будет изменяться напряжение на зажимах источника электрической энергии при увеличении тока в цепи

19.  В цехе установлен щит с двухполюсным предохранителем, который с помощью рубильника включен в городскую сеть: а). Если в предохранителе перегорела одна из пробок, как электромонтер, не вынимая пробок и не отвинчивая их крышек, может определить перегоревшую пробку. б). Если в цехе погас свет, как определить причину этого обрыва электроцепи в цехе; перегорела пробка; нет тока во внешней цепи.(см. рис.1)
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                      рис.1

20. Из каких материалов изготавливают обмоточные, монтажные и установочные провода? Какие провода применяются для обмоток роторов электродвигателей?

21.Для каких электроизмерительных приборов применяют сплавы высокого сопротивления? Как эти приборы включают в цепь?

22.Почему при заземлении различных устройств металлические пластины надо закапывать во влажную почву?

23.Высоковольтные линии кроме проводов, передающих электроэнергию, имеют два дополнительных провода, расположенных выше первых и соединенных с остальными опорами линии. Какое назначение имеют эти провода?

24.Можно ли путем контактной сварки сварить медные и алюминиевые детали?

25.В каких случаях надо использовать рубильники, снабженные специальной пружиной?

1.3. Ответы на вопросы для обучающихся профессии «Мастер жилищно-коммунального хозяйства.»
1. Медная трубка.

2. Стекло не всегда изолятор. В накаленном состоянии (3000) оно становится проводником электрического тока.

3. В первом случае в сеть включают последовательно 21 лампу, а во втором две.

4. Так как собственное сопротивление амперметра мало, то через амперметр пройдет большой силы ток и он выйдет из строя.

5. Чтобы не вызывать перегрева электропроводки при коротком замыкании.

6. Сопротивление холодного металла меньше, чем раскаленного,поэтому в момент включения ток наибольший. Лампа, долго находившаяся в употреблении, имеет тонкую нить (вследствие испарения металла), поэтому в момент включения окончательно разрушается.

7. Влага на руках всегда содержит раствор различных солей и является электролитом; поэтому она создает хороший контакт между проводами и кожей.

8. Потому что влага на проводах представляет собой электролит и является проводником, а это может привести к короткому замыканию и пожару.

9. Эти провода являются молниеотводами.

10. При нормальных условиях воздух не является проводником тока.

11. Короткозамкнутый виток создает для трансформатора чрезмерно большую нагрузку. Поэтому витку проходит недопустимо большой ток, в результате чего весь трансформатор перегревается.

12. При горении лампы давление газа в ее баллоне не должно намного превышать атмосферное давление.

13. Можно, поместив заряженный проводник внутрь полого изолированного проводника и приведя их в соприкосновение.

14. Если в эту точку поля внести отрицательный заряд.

15. Между проволокой и трубой создается электрическое поле, под действием которого ионизированные частицы дыма оседают на трубе.

16. Нет. В присутствии других проводников их емкости будут меняться.

17. Поверхность охлаждения у такой шины больше, чем у круглого провода.

18. Будет уменьшаться.

19.Присоединим провода контрольной лампы к клеммам 1-4. Если лампа горит, то предохранительная пробка справа не перегорела. Если провода контрольной лампы присоединить к клеммам 2-3 и лампа будет гореть, то пробка слева исправна. б) Если контрольная лампа, присоединенная к клеммам 3-4, горит, разрыв цепи произошел в цехе. Если лампа в этом случае не горит, значит, либо перегорели предохранительные пробки, либо нет тока во внешней цепи. Если же контрольная лампа, подключенная к клеммам 1-2, накаливается, хотя и слабо, значит, перегорели предохранительные пробки. Накал в контрольной лампе отсутствует, если нет тока во внешней цепи.

20. Все эти провода изготавливают из меди и алюминия. Для обмоток электрических машин, аппаратов и приборов применяют эмалевую, волокнистую и пленочную изоляцию. Монтажные провода предназначены для соединения различных приборов и частей машин, изоляция- электроизоляционная резина, хлопчатобумажная пряжа и синтетические пленки. Если требуется пайка, используют луженые медные жилы. Установочные провода и шнуры применяют в силовых и осветительных установках. Изоляция - резина, полихлорвиниловый пластик, покрытый оплеткой из  хлопчатобумажной или шелковой пряжи. Для роторов электродвигателей применяют провода с пленочной изоляцией.

21.Для приборов, измеряющих напряжение. Их включают параллельно к тому участку цепи, на котором необходимо измерить напряжение.

22.Влажная почва содержит соли и обеспечивает хорошую электропроводность.

23. Они отводят грозовые разряды, т. е. являются молниеотводами.

24.Нельзя, так как медь и алюминий имеют малые удельные сопротивления и места их контакта не могут нагреться настолько, чтобы произошла сварка.

25.Чтобы уменьшить время действия образующейся электрической дуги на контактирующие поверхности во время размыкания цепи, так как пружина вырывает нож рубильника быстрее, чем рука человека.




























